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eûiûd^òK MYòZ
@ûùc RûYòQê ù~, aòbò^Ü ùcøkòKcû^ue _ecûYê _ì‰ðiõLýû @^ê_ûZùe _eÆe ij cògò @Yê iéÁò
Ke«òö C\ûjeY Êeì_, C\þ~û^ Gaõ @cäRû^ _ecûYê 1:8 aÉêZß @^ê_ûZùe cògò Rk (H2O) iéÁò
Ke«òö ~ûjûùjC, _âZò _ecûYêKê ù^A ùi aòhdùe RûYòaû @i¸a KûeY ùicûù^ GùZ lê\â ù~, ̂ û
@ûùc ZûKê ù\Lô_ûeòaû ^û IR^ Keò_ûeòaûö ùcûf i´§úd ]ûeYû (~ûjûKò @ûùc _â[ùc @¤ûdùe
_XÿòùQ) iûjû~ýùe @ûùc ùKùZK @ûagýK iõLýK @Yê, _ecûYê ù^A IR^ Keòaû i¸a ùaûfò
RûYò_ûeòfêö a�ðcû^ _eúlûMûeùe eûiûd^òK ù~øMòK I _âZòKâòdûKê RûYòaûKê ùjùf _âZòKâòdûùe bûMù^A
[ôaû _\û[ð I C_ô^Ü _\û[ð (Product) c¤ùe [ôaû _eòcûYûZàK iµKð aòhdùe @ûcKê ~ù[Á mû^
@ûjeY KeòaûKê _Wÿòaö Gjò iµKðKê @ûùc ei icúKeY còZúd iõNU^ (Stoichiometry) Kjêö
ùÁûPòIùcUâò g±Uò ~ûjûKò MâúKþ g± Stoicheion @[ð ùcøkòK I Metron @[ð cû_eê @ûiò@Qòö Gjò g±Kê
@ûùc eûiûd^òK ù~øMòK I _âZòKâòdûe _eòcûYûZàK \òM (Quantitative aspects) RûYòaûùe aýajûe
Keêö Gjò @¤ûdùe Zêùc Kò_eò eûiûd^òK iõùKZ iÚòe jêG ùi aòhdùe RûYòa Gaõ RûYòa Kò_eò
eûiûd^òK icúKeY _âcûY Keòa ù~, Kò_eò iVòKþ _eòcûYe _âZòKûeK cògòùfGK _âZòKâòdû iµì‰ð
ùjaö @^ý _âKûùe Kjòùf _âZòKâòdû icdùe @ûùc ùKùZ _ecûYêe _âZòKûe ù^aû ù~, ù~_eòKò
KòQò _âZòKûeK @]ôK ùjùa ^ûjóö Gjò \òMUòeiûd^ aòmû^ùe Lêaþ \eKûeú I Gjûe
KkKûeLû^ûcû^uùe aýû_K aýajûe @Qòö

CùŸgý

Gjò @¤ûdUò _ûVKeòaû _ùe Zêùc :
1. cìkû^ê_ûZú (Empirical) I @ûYaòK iõùKZe _eòbûhû aýûLýû Keò_ûeòa;
2. cìkû^ê_ûZú I @ûYaòK iõùKZ c¤ùe [ôaû _âùb\ \gðûA_ûeòaö
3. ù~øMòKùe [ôaû ùcøkòKe aÉêZßeê Zûe _âZògZ jòiûa Keò_ûeòa Gaõ _âZògZeê cìkû^ê_ûZú

iõùKZ aûjûe Keò_ûeòa;
4. ùcûfþ, aÉêZß I @ûdZ^ c¤ùe iµKð iÚû_^ Keò_ûeòa;

- GK i«êkòZ icúKeY (Balanced equation)  I ùcûf i´§úd ]ûeYûKê aýajûe Keò GK
eûiûd ò̂K _âZòKâòdûùe ùKùZ _eòcûYe _\û[ð _âZòKâòdû KeêQò aû C_ô̂ Ü ùjûAQò jòiûa Keò_ûeòa I;

5. _âû[còK @aiÚûùe ùKùZ iúcòZ _eòcûYe _âZòKûe ejòQò I ùKùZ iúcòZ  _eòcûYe C_ôû\
aûjûeêQò, Zûjû aêSûA_ûeòaö
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2.1 @ûYaòK I cìkû^ê_ûZú iõùKZ :
_ìað ùgâYúùe Zêùc ùKøYiò aÉêe eûiûd^òK iõùKZ Kò_eò ùfLôa, ùi aòhdùe _XÿòQö C\ûjeY
Êeì_ RkKê H2O, @wûeKûcäKê CO2, còù[^þKê CH4, WÿûA^ûAùUâûùR^þ  ù_ù�ûKþiûAWþKê N2O5

AZýû\ò eìù_ ùfLû~ûGö Zêùc RûYòQ ù~, GK @Yê _ûAñ iõùKZ ùfLôùf @ûùc Zûe _âZúK Gaõ GK
_û\ûu iõLýû (Subscript Number) aýajûe Keê, ~ûjû @Yêùe [ôaû _ecûYê iõLýûKê iìPûGö(cûZâ
_û\ûu iõLýû 1Kê ùfLû~ûG ^ûjó)ö Gjò iõùKZKê @ûYaòK iõùKZ Kêjû~ûG, KûeY Gjû _\û[ðe
ùMûUòG @YêKê iìPûA[ûGö Rke ùMûUòG @Yêùe C\þRû^e \êAUò _ecûYê I @cäRû^e ùMûUòG _ecûYê
ejò[ûGö Gjò_eò bûùa @Yê iõùKZ ùKøYiò ù~øMòK @Yêùe [ôaû ùcøkòK cû^ue _âKéZ _ecûYêe
iõLýûKê \gðûA[ûGö
@ûC GK _âKûe iõùKZ @Qò, ~ûjû ùcøkòKùe [ôaû @ûù_lòK iõLýK _ecûYêKê \gðûA[ûGö Gjò
iõLýûKê iekZc @^ê_ûZùe a‰ð^û Keû~ûA_ûùeö C\ûjeY Êeì_ MäëùKûRe @û^êbaòK iõùKZ,
ù~Cñ[ôùe Kûað^, C\þ~û^ I @cæRû^ 1:2:1 @^ê_ûZùe ejòQò, CH2O @ùUö (cìkû^ê_ûZú iõùKZKê
iekZc iõùKZ ùaûfò c¤ Kêjû~ûG)ö ùKøYiò _\û[ðe @ûYaòK iõùKZ iað\û Zûe @û^êbaòK
iõùKZe iû]ûeY MêYòZK (@ûYaòK iõùKZ = Xn ù~CñVûùe Kò X, ùjCQò @û^êbaòK iõùKZ, n

ùjCQò ù~ùKøYiò iõLýû)ö C\ûjeY Êeì_  MäëùKûRe @ûYaòK iõùKZ ùjCQò C6 H12O6, ~ûjû
ùjCQò 6 ×Gjûe cìkû^ê_ûZú iõùKZö ùMûUòG @Yêe cìkû^ê_ûZú iõùKZ ùKak _ecûYê cû^u
@^ê_ûZKê iìPûA[ûG, Kò«ê @ûYaòK iõùKZ _âùZýK ùcøkòKe _ecûYê iõLýûKê \gðûA[ûGö ùKùZK
ùlZâùe ùKøYiò @ûYaòK iõùKZùe iêPûA[ôaû _ecûYêe @ ê̂_ûZKê lê\â MêYûuùe _eòa�ð̂  Keû~ûA_ûe
^ûjóö Gjò_eò ùlZâùe @ûYaòK iõùKZ I @û^êbaòK iõùKZ icûù^@ùU, C\ûjeYÊeì_ iêùKâûR
(C12H22O11), ~ûjûKê Kò @ûùc iû]ûeYbûùa @ûLê gKðeû ùaûfò Kjò[ûCö ùKùZK ^òŸðòÁ ùcøkòK
ùlZâùe @Yê ajêZ _ecûYê ]ûeY  Keò[ûGö C\ûjeY Êeì_ P4 I S8 _âbéZòö Gjò ùlZâùe cìkû^ê_ûZú
iõùKZ ùcøkòKe ùKak _âZúK ùjûA[ûGö Zêùc RûYòQ ù~, iû]ûeY fêYKê ùiûWÿòdc ùKäûeûAWþ
Kêjû~ûG Zûjû NaCl @ûKûeùe ùfLû~ûGö Gjò faY _âKéZùe @ûd^úd @ùU Gaõ Gjû @Yê @ûKûeùe
^[ûGö ùZYê NaCl ùjCQò Gjûe cìkû^ê_ûZò iõùKZ, ~ûjû \gðû~ûCQò ù~, G[ôùe ùiûWÿòdc I
ùKäûeò^ _ecûYê 1 :1 @^ê_ûZùe ejòQòö ùij_eò icÉ @ûd^úd _\û[ðùe Gjû ù\LôaûKê còkò[ûGö
ù_ûUûiòdc ùKäûeûAWþ (KCl) , ùiûWÿòdc ̂ ûAùUâUþ (NaNO3), cýûùMÜiòdc @KþiûAWÿþ (MgO) ùjCQò
cìkû^ê_ûZú iõùKZe C\ûjeY, ù~ùjZê Gcûù^ icùÉ @ûd^úd ù~øMòK @U«òö iûeYú 2.1 ùe
ùKùZK 2.1 C\ûjeY _â\� ùjûAQòö

iûeYú 2.1 @ûYaòK Gaõ cìkû^ê_ûZú iìZâ
_\û[ð @ûYaòK iõùKZ @û^êbaòK iõùKZ

@ûùcû^ò@û NH3 NH3

Kûað^ WÿûA@KþiûAWÿ CO2 CO2

Aù[^ C2H6 CH3

î̀ùKÖûR C6H12O6 CH2O
if`e S8 S
ùa¬ò^þ C6H6 CH

ùiûWÿòdc ùKäûeûAWÿ NaCl

Kûfiòdc @KþiûAWÿ CaO
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2.2 eûiûd^òK MV^ I iõùKZ
GK KòùfûMâûc còù[^þ ~ûjûe @ûYaòK iõùKZ CH4, ùi[ôùe  ùKùZ _eòcûYe  Kûað^ @Qò? GK
KòùfûMâûc @ûùcû^ò@û (NH3)  ùe ùKùZ _eòcûYe ~alûe~û^ @Qò? 58.8% e Kûað^, 28.4% e
@cäRû^, 8.25% e ~alûe~û^ Gaõ 6.56%  e C\þ~û^Kê ù^A @ûùc GK _\û[ð _âÉêZ Kùf Zûjûe
@û^êbaòK iõùKZ K’Y ùja? Zêùc _ecûYaòK aÉêZß, iõùKZ I ùcûf i´§úd ]ûeYû aòhdùe
_XÿòQö Gjòiaê  cìk ]ûeYûKê @û]ûe Keò Zêùc Gjò _âgÜe icû]û^ Keò_ûeòa Kò? C�e ùjCQò jñö
_ecûYaòK iõùKZ I ùcûf i´§úd ]ûeYûcû^ ùjCQò Gjò _âgÜKê icû]û^ Keòaûe cìkZ�ßö _âZògZZû
iõMV^ Kjòùf K’Y aêS? Pûf Gjò \òM aòhdùe KòQò @ûùfûP^û Keò aêSòaûKê ùPÁû Keòaûö

2.2.1. _âZògZZû iõMV^ :
~\ò @ûùc GK ù~øMòKe iõùKZ RûYò_ûeòaû, Zû ùjùf ùijò _â\� ù~øMòKùe _âùZýK ùcøkòK
ùZùK _eòcûYùe @Qò aûjûe Keò_ûeòaûö @ûfêcò^òdc Zûjûe @KèûAWÿ (Al2O3)  eê C_ô^Ü jêG ~ûjûKò
Zûjûe aKþiûAUþ LYòR _\û[ð @ùUö Gjò iõùKZeê ^òŸðòÁ _eòcûYe @ûfêcò^òdc @KþiûAWÿþeê ùKùZ
@ûfêcò̂ ò@cþ ckòa Zûjûe jòiûa Keò_ûeòaûö _âZògZZû iõMV^ i´§úd ]ûeYûKê aýajûe Keò Gjò
jòiûa Keû~ûGö
GK ù~øMòKùe ùcøkòKe _âZògZZû aÉêZß

aÉêZßiõùKZê_ûZúcêkû^Kò´ûaÉêZßùcûfûeøMòKe~ù
aÉêþZßùcøkòKeiõùKZùeê_ûZúcìkû^GKKò´ûiõùKZùe@ûYaòK 100



aÉêZßùcûfûeøMòKe~ù
aÉêZßùcøkòKe[ôaûøMòKùe~ùùcûfGK 100



Gùa @ûfêcò̂ òdc @KèûAWÿ, Al2O3 _âZògZZû iõMV^ jòiûa Keòaûö

@ûfêcò̂ òdce _âZògZZû  aÉêZßùcûfûee
aÉêZßòdcþe@ûfêcò^[ôaûùeùcûfGK

32

32

OAl
OAl 100



 Al2O3 e aÉêZß = (2x27.0) Mâûc + (3x16.0) Mâûc = 102.0 Mâûc
ù~ùjZê 1ùcûf Al2O3 ùe 2  ùcûfe Al _ecûYê [ûG, Ale aÉêZß
= 2x27.0 Mâûc = 54.0 Mâûc

@ûfêcò̂ òdce _âZògZZû %9.52100
0.120
0.54


Mâûc
Mâûc

@ûùc @cäRû̂ e _âZògZ Gjò C_ûdùe jòiûa Keò_ûeòaûö GK ùcûf Al2O3 ùe 3 ùcûf @cäRû̂  _ecûYê @Qòö
~ûjû 3×16.0 Mâûce @cäRû^ö

ùZYê @cäRû^e _âZògZZû %1.47100
0.120

0.163





Mâûc
Mâûc

C\ûjeY: 2.1
aêýUûù^ûAKþ GiòWÿe iõùKZ C4H8O2ö Gjò GiòWþe ùcøkòKZû aòùgähY K’Y ùja?
icû]û^: aêýUûù^ûAKþ GiòWþe @ûYaòK iõùKZ C4H8O2ö

ù~ø

ù~ø
ù~ø

@ûfêcò̂ òdcþe

cìkû^ê_ûZú
cìkû^ê_ûZú
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aêýUûù^ûAKþ GiòWþe GK ùcûfþùe Kûað^e 4 ùcûfþ @Yê, C\þ~û^ _ecûYêe 8 ùcûfþ @Yê I @cäRû^
_ecûYêe 2 ùcûfþ @Yê @Qòö ùZYê aêýUûù^ûAKþ GiòWþe ùcûfûe aÉêZß = 4×12.0 Mâûc+8×1.0

Mâûc+2×16.0 Mâûc = 88.0 Mâûc

aÉêZß @^ê~ûdú ‘C’ e _âZògZZû %1.9100
0.88
0.48


Mâûc
Mâûc

aÉêZß @^ê~ûdú ‘H’ e _âZògZZû %1.9100
0.88
0.8


Mâûc
Mâûc

aÉêZß @^ê~ûdú ‘O’ e _âZògZZû %4.36100
0.88
0.32


Mâûc
Mâûc

‘O’ e _âZògZZû, aêýUûù^ûAKþ GiòWþùe ^òcÜcùZ c¤ jòiûa Keû~ûA_ûeòaö
aÉêZß @^ê~ûdú O e _âZògZZû = 100 – (aÉêZß @^ê~ûdú C e _âZògZZû + aÉêZß @^ê~ûdú H e
_âZògZZû) = 100 – (54.5+9.1)= 36.4%

2.3. cìkû^ê_ûZú iõùKZ ^ò‰ðd (Determination of Empirical formula)

eiicúKeY còZúd iõùKZ (Formula Stoichiometry)

@ûùc ù\Lôfê ù~, ~\ò @ûùc GK ù~øMòKe iõùKZ RûYò_ûeòaû, ùZùa _âZògZZû iõNV^Kê jòiûa
Keò _eòaûö a�ðcû^ _âgÜ CVêQò ù~, ~\ò @ûùc GK ù~øMòKe _âZògZ iõMV^ RûYò_ûeòaû, ùi[ôeê
ù~øMòKe iõùKZ RûYò_ûeòaû Kò?
C�e ùjCQò jñ, Kò«ê Gjû @ûYaòK iõùKZ _eòaù�ð Gjû cìkû^ê_ûZú iõùKZ ùjaö Gjû ù~øMòKùe
[ôaû aòbò̂ Ü _ecûYêe iek @^ê_ûZ _â\û^ Kùeö iû]ûeYZü @ûùc GK @RYû ù~øMòKùe [ôaû aòbò^Ü
ùcøkòKe _âZògZZû iõNV^ iÚòe Keò Gjûe iõùKZ c¤ iÚòe Keêö RkKê GK iek C\ûjeY bûùa
ù^@û~ûCö Rkùe 11.11% C\þRû^ I 88.89% @cäRû^ aÉêZß @^ê~ûdú ejòQòö G[ôeê @ûùc Rke
cìkû^ê_ûZú iõùKZ iÚòe Keòaûö ~\ò @ûùc ]eòaû ù~, @ûc _ûLùe 100.00 Mâûc ^cê^ûe Rk @Qò,
ùZùa Gjûe _âZògZZû iõMV^eê RYû_Wÿòa ù~,  100.00 Mâûc Rkùe 11.11 C\þRû^ _ecûYê I
88.89 Mâûce @cäRû^ _ecûYê ejòQòö
_ûecûYaòK aÉêZß iûeYúeê @ûùc ù\Lôfê ù~ GKùcûf C\þRû^ _ecûYêe aÉêZß 1.0 Mâûc Gaõ GK
ùcûf @cæRû^ _ecûYêe aÉêZß 16.0 Mâûcö a�ðcû^ @ûùc  eì_û«eY MêYK GKK (Unit Conversion

Factor) aýajûe Keò C\þRû^e aÉêZßKê, C\þRû^ _ecûYêe ùcûfþ Gaõ @cäRû^e aÉêZßKê @cæRû^
_ecûYêe ùcûfKê eì_û«e Keò_ûeòaûö

ùZYê 11.11 Mâûc C\þRû^ = (11.11) Mâûc C\þRû̂  1mole
100


C\ Rû ^ _ecûYê
Mûâ c C \ Rû ^

= 11.111 C\þRû̂  _ecûYê

ùijò_eò @cäRû^e eì_û«eY MêYK (Conversion Factor)

1 O
16 O

ùcûf _ecûYê
Mûâ c 
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ùZYê 88.89 Mâûc @cäRû^ = ( 88.89 Mâûc @cäRû^) × 
1 O

16 O
ùcûf _ecûYê

Mûâ c 

= 5.55  ùcûf @cäRû^ _ecûYê
Gjò_eò bûùa Rkùe C\þ~û^ _ecûYêe ùcûf I @cäRû^ _ecûYêe ùcûfe @^ê_ûZ = 11.11: 5.55

ù~ùjZê ù~ ùKøYiò ùcøkòKe GK ùcûfùe ùijò ùcøkòKe _ecûYê cû^ue ù~Cñ iõLýû eùj,
ùijò iõLýû @^ý ùcøkòKe GK ùcûfùe ejòaö ùZYê ùKøYiò ù~øMòKe _ecûYê cû^ue ùcûfþe
@^ê_ûZ, _ecûYê iõLýûe @^ê_ûZ ij icû^ ùjaö ùZYê C\þRû^ _ecûYê I @cäRû^ _ecûYêe
iõLýûe @^ê_ûZ ùjCQò 11.11; 5.55 ö
a�ðcû̂  \êA iõLýûKê ùicû̂ u bòZùe [ôaû lê\â iõLýûùe jeòaû \ßûeû @ûùc GK _ì‰ðiõLýûùe _eòYZ Keò_ûeòaûö

2
55.5

11.11


Mâûc    Gaõ   1
55.5
55.5



Gjò_eòbûùa Rkùe C\þRû^ I @cäRû^ _ecûYêe @ ê̂_ûZ 2:1 Gaõ Rke cìkû̂ ê_ûZú iõùKZ H2O @ùUö

_ûVMZ _âgÜ 2.1

1. Fe3O4 ù~øMòKùe  Fe I O e _âZògZZû jòiûa Keö
..............................................................................................................

2. ^òcÜfòLôZ _âùZýK ù~øMòKcû^ue _âZògZ iõMV^ ^ò‰ðd Keö
a) SrCO3 ùe C e  b) H2SO4  ùe SO3 eö
..............................................................................................................

3. ^òòcÜ @ûYaòK iõùKZ [ôaû _\û[ð cû^ue cìkû^ê_ûZúK iõùKZ ùfLö
H2O, C6H12, Li2CO3, C2H4O2, S8, H2O, B2H6, O3, S3O9, N2O3

.................................................................................................................
4. ùMûUòG ù~øMòK Kûað^ I @cäRû^ ^ûcK \êAUò ùcøkòKe _ecûYêKê ù^A MXÿûö ~\ò ùijò

ù~øMòKùe 53%  Kûað^ ejò[ûG ùZùa Zûjûe cìkû^ê_ûZú iõùKZ K’Y?
...................................................................................................................

2.4. eûiûd ò̂K icúKeY Gaõ ei  icúKeY còZúd _âZòKâòdû (Chemical
equation and Reaction Stoichiometry)

Zêùc RûY ù~, ùKøYiò _âZòKâòdûKê eûiûd^òK icúKeY \ßûeû _âKûgòZ Keû~ûGö GK i«êkòZ eûiûd^òK
icúKeY MêYûZàK I _eòcûYûZàKö ^òcÜfòLôZ icúKeY _âZò \éÁòù\aû I Gjû Kò_âKûe icÉ iìP^û
ù\CQò ù\Lôaûö

4Fe(s)+ 3O2(g)   2Fe2O3(s) ..............(2.1)
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(1) MêYûZàK iìP^û :
MêYûZàK bûùa icúKeY (2.1) _âKûg Kùe ù~, ùføj, @cäRû^ ij _âZòKâòdû Keò ùføj @KþiûAWÿþ
C_ô^Ü Kùeö
(2) _eòcûYûZàK iìP^û :
_eòcûYûZàKbûùa GK i«êkòZ icúKeY Gjûe _âZòKûeK I C_ôû\ c¤ùe [ôaû  iõLýûcôK iµKðKê
iìPûA[ûGö Gjò iµKðKê @ûùc ^òcÜfòLôZ bûùa _âKûg Keò_ûeòaû:
i)  iìlà eûgò (Microscopic quantities) ~[û- _ecûYê, @Yê, iõùKZ GKK,
ii)  iÚìk eûgò (Microscopic quantities) ~[û- _âZòKûeK I C_ôû\^cû^ue ùcûf, aÉêZß I @ûdZ^
(Mýûiúd _\û[ðùe)ö

2.4.1 iìlà _eòcûYûcôK iìP^û
_âZòKâòdû (2.1) ùe

) 2 2 34Fe(s) 3O (g) 2Fe O (s      ............ (2.1)

iìPûG ù~, fêjûe ·ùeûUò _ecûYê, @cäRû^e Zòù^ûUò @Yê ij _âZòKâòdû Keò ùføj @KþiûAWþùe 2Uò
@Yê C_ô^Ü Kùeö ijRùe Gjò iìP^ûKê aêSòaû _ûAñ _âZòKûeK I C_ôû\e Zùk ùfLû~ûGö

) 2 2 34Fe(s) 3O (g) 2Fe O (s  ............ (2.1a)

ùføje 4Uò _ecûYê    @cæRû̂ e 3Uò @Yê    ùføj @KþiûAWÿe 2Uò @Yê

2.4.2 iÚëk _eòcûYûcôK iìP^û
_ìað bûMùe _ûV Keò[ôaû ùcûf i´§úd ]ûeYû \ßûeû _ìaðeê @ûùfûPòZ ùjûA[ôaû iìlà _eòcûYûcôK
iìP^ûKê iÚëk _eòcûYûcôK iìP^ûùe _eòYZ Keû~ûA _ûeòaö
(a)  ùcûf iµKð

@ûùc RûYòQê  ù~, ùKøYiò _\û[ðe @ûùbûMûùWÿâû iõLýK @Yê, _ecûYê, @ûd^ Kò´û iõùKZ
GKKKê GK ùcûf ùaûfò ]eû~ûGö @ûi @Yê, _ecûYê Gaõ iìZâ aÉêZße iõLýûKê @ûùbûMûùWâûu iÚòeûu
NA \ßûe MêY^ Keòaûö

) 2 2 34Fe(s) 3O (g) 2Fe O (s ........ (2.1a)

Fe e 4Uò _ecûYê O2e 3Uò @Yê Fe2O3 e 2Uò iõùKZ GKK
Fe e 4 ×NA _ecûYê O2e 3×NA @Yê Fe2O3 e 2×NA iõùKZ GKK

Fe e 4 ùcûfþ O2e 4 ùcûfþ Fe2O3 e 4 ùcûfþ
C_ùeûq icúKeYKê @ûùc c¤ ^òùcÜûq bûaùe ùfLò_ûeòaûö

) 2 2 34Fe(s) 3O (g) 2Fe O (s ..... (2.1b)

Fe e 4 ùcûfþ O2e 3 ùcûfþ Fe2O3e 2 ùcûfþ
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 C_ùeûq (2.1b) icúKeYUò _âZòKâòdû I C_ôû\ c¤ùe [ôaû ùcûf iµKðKê aêSûGö GVûùe 4 ùcûfþ
ùføj@Yê 3 ùcûfþ @cäRû^ @Yê ij _âZòKòâdû Keò 2 ùcûfþ ùføj @KþiûAWþ C_ô^Ü Kùeö
(b) aÉêZß iµKð

ùcûfþ iµKð aòhdùe Zêùc ~ûjû _ìað aòbûMùe _WÿòQ, ZûjûKê aÉêZß iµKðKê _eòYZ Keû~ûA_ûeòaö
Gjû Gjò Z[ý C_ùe _~ðýaiòZù~, GK ùcûfe aÉêZß ùcûfe aÉêZß ij icû^ö ùMûUòG ù~øMòKùe
[ôaû ùcøkòK cû^ue @ûù_lòK _ecûYaòK aÉêZß iûjû~ýùe iõùKZeê ù~øMòKe @ûYaòK aÉêZß
jòiûa Keû~ûA_ûeòaö
C_ùeûq ù~Cñ icúKeY @ûùc @ûùfûP^û KeêùQ, ùi[ôùe ùføj I @cäRû^e @ûù_lòK _ecûYaòK
aÉêZß ~[ûKâùc 55.8 Gaõ 16.0ö
(i) ùføj (Fe) e ùcûfûe aÉêZß = 55.8 Mâûc ùcûf_1

(ii) @cäRû^ (O2) e ùcûfûe aÉêZß = 2×16.0 = 32 Mâûc ùcûf_1

(iii) ùføj @KþiûAWÿ (Fe2O3) e ùcûfûe aÉêZß =  (2×55.8 + 3× 16) Mâûc ùcûf_1

= 159.6 Mâûc ùcûf_1

Gjòiaê ùcûfûe aÉêZßKê aýajûe Keò icúKeY 2.1(b) ùe _â\� ùcûf iµKðKê ^òcÜùe _â\� aÉêZß
iµKðùe _eòYZ Keò_ûeòaûö

) 2 2 34Fe(s) 3O (g) 2Fe O (s

4 ùcûfþ Fe  3ùcûfþ O2         2 ùcûfþ  Fe2O3

(4 × 55.8) Mâûcþ Fe (3 × 32) Mâûcþ O2           (2 × 159.6) Mâûcþ Fe2O3

223.2 Mâûcþ Fe 96 Mâûcþ O2 319.2 Mâûcþ Fe2O3

(C) @ûdZ^ iµKð
@ûùc RûYê ù~, ù~ ùKøYiò GK ùcûfþ Mýûiþe @ûdZ^ cû^K Zû_ I Pû_ (00C and 1 bar Pressure)

ùe 22.4L

Mýûiúd _\û[ð ùlZâùe @ûdZ^ iµKð RûYòaû _ûAñ @ûùc Gjò iìP^ûKê aýajûe Keò _ûeòaûö ù~Cñ
icúKeYUò @ûùc aòùaP^û KeêùQ ùi[ôùe ùKak ùMûUòG Mýûiúd _\û[ð @cæRû^ @Qòö @ûùc
(2.1b) icúKeYKê ^òcÜcùZ @ûC[ùe ùfLô_ûeòaûö

4Fe(s) + 3O2(g)  2Fe2O3(s) (2.1c)

4 ùcûf  3 ùcûf 2 ùcûf
(3× 22.4) fòUe
= 67.2 fòUe

Gjò_eò bûùa cû^K Zû_ I Pû_ùe 4 ùcûf  ùføj 67.2fòUe @cäRû^ ij _âZòKâòdû Keò 2 ùcûf
ùføj @KèûAWþ C_ô^Ü Kùeö (2 aû ZùZû]ôK Mýûiúd _\û[ð c¤ùe _âZòKâòdû _ûAñ @ûdZ^ iµKð @]ôK
\eKûeú)ö
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@ûùc iìlà _eòcûYûcôK I iÚìk _eòcûYûcôK iµKðKê C_ùeûq _âZòKâòdûùe ^òcÜcùZ ùfLô_ûeòaûö
4Fe(s)        + 3O2(s)   2Fe2O2(s)

4 Uò _ecûYê 3 Uò@Yê  2 iõùKZ GKK
4  ùcûf 3 ùcûf  2 ùcûf
223.2 Mâû 96 Mâû  319.2 Mâû

67.2L (cû̂ K Zû_ I Pû_ùe) 
@ûùc c¤ cògâ iõ_Kð aýajûe Keò_ûeòaûö C\ûjeY Êeì_, @ûùc Kjò_ûeòaû ù~, cû^K Pû_ I
Zû_ùe 4 ùcûf ùføj 67.2 fòUe  @cäRû^ ij _âZòKâòdû Keò 319.2 Mâûc ùføj @KèûAWÿ C_ô^Ü Keòaö
\êAUò @]ôK C\ûjeY \ßûeû Gjò iµKðKê aêSòaûö
(a) jûaeu _¡Zòùe @ûùcû^ò@û C_ôû\^ ùjC[ôaû _âZòKâòdûùe ùcûf, aÉêZß I @ûdZ^e iµKðKê
ù\Lôaûö

N2(g) + 3H2(g)  2NH3(g)

1 @Yê 3 @Yê 2 @Yê
(i)  ùcûf 1 ùcûf 3 ùcûf 2 ùcûf
(ii)  aÉêZß 28 Mâûcþ (3x2.0)=6.0 Mâûcþ (2x17.0)= 34 Mâûcþ
(iii)  @ûdZ^ 1x22.4L (3x22.4) 2x22.4

= 22.4L = 67.2L = 44.8L

Kò́ û 1 @ûdZ^ 3 @ûdZ^ 2 @ûdZ^
b)  @ûi @ûC GK _âZòKâòdû ù\LôaûöZûjû ùjCQò aêùU^e \j^ _âKâòdû I Gjò _âKâòdûùe i^ÜòjòZ Gjû
bòZùe [ôaû aòbò̂ Ü iµKð aòhdùe @ûùfûP^û KeòaûöGjò _âZòKâòdûUò ùjCQò:
2C4H10(g) + 1302(g)  8CO2(g) + 10H2O(g)

2 @Yê 13 @Yê 8 @Yê 10 @Yê
2 ùcûfþ 13 ùcûfþ 8 ùcûfþ 10 ùcûfþ
2x(4x12+10x1)g (13x32)g (8×+2×16) 10x(2x1+16)g

= 116g = 416g = 352g = 180g

2x22.4L (13x22.4)L (8x22.4)L (10x22.4)L

2 @ûdZ^ 13 @ûdZ^ 8 @ûdZ^ 10 @ûdZ^
a�ðcû^ ùcûfþ, aÉêZß, @ûdZ^ iµKðKê ù^A @]ôK KòQò jòiûa Keòaû

C\ûjeY : 2.2  jûaeu _¡Zòùe Gùcû^ò@û C_ôû\^ icdùe ~alûeRû^ C\þRû^ ij Cy Zû_
I CyPû_ùe GK CZþù_âeK C_iÚòZòùe _âZòKâòdû Keò  @ûùcû^ò@û C_ô^Ü Kùeö

N2(g) +   3H2(g)        2NH3(g)

1ùcûf 3 ùcûf       2 ùcûf
1x28g = 28g 3x2g= 6.0 Mâûcþ 2x17  Mâûc= 34 Mâûc



cWêf-I
ùcûf i´§úd ]ûeYû I
eûiûd^òK MYòZ

Uò®Yú

25

eûiûd^òK MYòZ

@ûùc RûYê ù~, 1 ùcUâòKU^þ = 100kg = 103kg = 106g

aÉêZß iµKðeê @ûùc RûYòùf ù~ 34g Gùcû^ò@ûe C_ôû\^ _ûAñ 6.0g C\þRû^ @ûagýK _ùWÿö

106 Mâûcþ Gùcû^ò@û _ûAñ C\þRû^ @ûagýK 
34

106 6
 Mâûcþ = 1.76×105 Mâûcþ

ùZYê 1.176x105 Mâûc C\þRû^ aýajûe Keò GK ùcUâòKþU^ Gùcû^ò@û C_ô^Ü Keû~ûA _ûeòa
C\ûjeY 2.3 : GK eùKU ùcûUeùe  aêýùU^þ (C4H10) RûùkYò eìù_ ̂ ò@û~ûGö _âZò KòùfûMâûc
aýêùU^þe iµì‰ð \j^ _ûAñ ùKùZ KòùfûMâûc @cäRû^ ù~ûMûAù\aû \eKûeö

2C4H10(g)     +   13O2(g)     8CO2  +  10H2O(g)

2 ùcûf            13 ùcûf

2x58 = 116 Mâûc   13x32  = 416 Mâûc
116g aêýùU^þe iµì‰ð \j^ _ûAñ 416 @cäRû^ @ûagýKö
ùZYê 1 ùKRò (1000 Mâûc ) aêýùU^þe iµì‰ð \j^ _ûAñ @ûagýK @cäRû^

116

1000416
 Mâûcþ O2

= 3.586 Kò.Mâû O2

= 3.59  Kò.Mâû O2

C\ûjeY 2.4: ù~ùZùaùk ùfWþ if`ûAWþ (PbS) I ùfWþ @KèûAWþ (PbO) Kê GKZâ Mec
Keû~ûG ùfWþ ]ûZê I if`e WÿûA@KèûAWÿ (SO2) C_ô^Ü jêGö

PbS(s) + 2PbO(s)  heat  3Pb(s)+ SO2(g)

C_ùeûq icúKeY @^ê~ûdú ~\ò 14.0g ùfWþ @KþiûAWþ _âZòKâòdû Keòa, ùKùZ  (a) ùcûfþ ùfWþ
(b) ùKùZ Mâûcþ ùfWþ (c) ùKùZ ùfWþ _ecûYê I (d) ùKùZ Mâûcþ ifþ_e WÿûA@KþiûAWþ C_ô^Ü
ùja?

_ûecûYaòK aÉêZß: ùfWþ = 207.0, S = 32.1, O = 16.0

icû]û^: _âgÜe _âùZýK @õg _ûAñ @ûùc i«êkòZ icúKeY aýajûe Keòaû

PbS(s)  +  2PbO(s)  heat  3Pb(s) + SO2(g)

1 ùcûf     2 ùcûf                 3 ùcûf   1ùcûf
a�ðcû^ ùfWþ @KþiûAWþe aÉêZß = (207.0+16.0)= 223.0g

Gjò_eò bûùa  iõùKZ GKKùe GK ùcûf ùfWþ @KþiûAWÿe aÉêZß 223.0 Mâûcþ ùZYê 14.0g ùfWþ
@KþiûAWþ

14 Mâûcþ PbO =
14.0 þMûâ c

-1
PbO

230.0 g mol
  = 6.28 × 10-2 ùcûf PbO
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a) i«êkòZ icúKeYeê RYû_Wÿòfû ù~, 2 ùcûf ùfWþ @KþiûAWþ 3 ùcûf ùfWþ C_ô^Ü Kùeö ùZYê
6.28x10-2 ùcûfþ ùfWþ@KþiûAWþ C_ô^Ü Keòa

2 26.28 10 9.42 10
3     ùcûf ùcûf Pb
2

b) ùfWþe _ecûYaòK aÉêZß 207.0 ùjZê ùfWÿe GK ùcûfe aÉêZß 207.0 Mâûcþö

ùZYê 9.42x10-2 ùcûf ùfWþe aÉêZß
29.42 10 207.0 19.5  ùcûf Mûâ cþPb Pb

c) 9.42x10-2 ùcûf ùfWþ (pb)

= 9.42 x 10–2 ùcûf ùfWþ x 6.022 x 1023  _ecûYê ùcûf -1

= 5.67x 1022  Pb _ecûYê

d) 2 ùcûf ùfWþ @KþiûAWþ 1 ùcûf  SO2 Zò@ûeò Keö

ùZYê 6.28 × 10-2  ùcûf PbO _âÉêZ Keòa
26.28 14

2


 ùcûf 2SO

= 3.14x 10-2 ùcûf SO2

a�ðcû^ SO2  @ûù_lòK @ûYaòK aÉêZß  =  32.1+2 (16.0)  =  64.1

SO2 e aÉêZß =  64.1 Mâûc ùcûf-1

ùZYê 3.14x10-2  ùcûf SO2 @Yêe aÉêZß  3.14 x 10–2  ùcûf x 64.1 Mâûc ùcûf-1

=  2.01 Mâûc

_ûVMZ _âgÜ 2.2

(1) Gjò _âZòKâòdû @^êiûùe ùKùZ Mâûc @ûùcû^ò@û Zò@ûeò ùjûA_ûeòa?
N2(g)+3H2(g)  2NH3(g)

(a) 0.207 ùcûf of N2 eê (b) 22.6  Mâûcþ  H2 Vûeêö

...............................................................................................................
(2)  Gjò _âZòKâòdûùe

C2H4(g)+ 302(g)  2CO2(g) + 2H2O(l) @^ê~ûdú ù~ùZùaùk  4.16x102 ùcûf   C2H4

_âZòKâòâdû Keòa (a) ùKùZ ùcûf H2O _âÉêZ ùja I (b) ùKùZ ùcûf @cæRû^ Lyð ùja ö

...............................................................................................................
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2.5 iúcòZ @bòKcðK : (Limiting Reagents)

@ûùc iû]ûeYZü ù\Lê ù~, ù~Cñ _\û[ð _eÆe ij _âZòKâòdû Ke«ò, i«êkòZ icúKeY @^ê~ûdú
ùicûù^ ùijò @^êiûùe iVòKþbûùa C_iÚòZ ̂ [û«òö C\ûjeY Êeì_, ~\ò C\þRû^ I @cäRû^ _âùZýKeê
\êA ùcûf ù^A cògûA Zû c¤ ù\A GK aò\êýZþ Æêfòw _âaûjòZ Keû~ûG Rk C_ô^Ü jêGö Gjò
icúKeY @^êiûùe

2H2 +  O2   2H2O

2ùcûf  1ùcûf 2ùcûf

GVûùe C\þRû^e \êA ùcûf @cäRû^e GK ùcûf ij _âZòKâòdû Kùe I @ûC GK ùcûf @cæRû^
_âZòKâòdû ^Keò ejò~ûGö Gjò C\ûjeYùe @ûùc C\þRû^Kê iúcòZ @bòKcðK Kjêö KûeY Gjûe
_eòcûY gì^ý ùjûAMfû I @^ý _âZòKûeKUò [ôùf c¤ _âZòKâòdû a¦ ùjûAMfûö _âû[còK @aiÚûùe
ù~ZòKò _eòcûYe C\þRû^ [ûG Zûjû C_ôû\e cûZâûKê iúcòZ Kùeö

C\ûjeY 2.5 : 3 ùcûf if`e WÿûA@KþiûAWÿþ 2 ùcûf @cäRû^ ij cògûMfûö _âZòKâòdû ùgh
_ùe ifþ`e UâûA@KþiûAWÿ C_ô^Ü ùjfûö

i) iúcû« @bòKcðK K’Y?

ii) iaðû]ôK _eòcûYe ùKùZ ifþ`e WÿûA@KþiûAWÿ C_ô^Ü ùjûA_ûeòa?

icû]û^ (i)   @ûùc _â[ùc i«êkòZ icúKeY ùfLôaû

      2 SO2 + O2 = 2 SO3

C_ùeûq icúKeY @^êiûùe

(i) 2 ùcûf SO3, 2 ùcûf SO2 eê _âÉêZ jêG I 2 ùcûf SO2 e _âZòKâòdû _ûAñ 1 ùcûf @cæRû^
@ûagýK jêG, Gjò _âZòKâòdûùe SO2e iõ_ì‰ð Lyð ùjûA~ûG I @cæRû^ Lyð ùjûA ^ejò~ûG, ùZYê
GVûùe SO2 iúcòZ @bòKcðK @ùUö

(ii) ù~ùjZê 2 ùcûfþ SO2 eê 2 ùcûfþ SO3 còkêQò ùZYê 3 ùcûfþ SO2 eê 3 ùcûfþ SO3 còkò_ûeòaö

C\ûjjeY 2.6  cû^K Zû_ I Pû_ùe (273K,1bar) 2.3g ùiûWÿòdc ]ûZê GK \êA fòUe ùKäûeò^þ
Mýûi ùaûSA `äûÄùe b�ðò KeûMfûö _âZòKâòdû ùgh ùjaû _ùe ùfL :

i) Gjò _âZòKâòdûùe iúcòZ @bòKcðK K’Y?
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ii) ùKùZ ùcûfe ùiûWÿòdc ùKäûeûAWþ _âÉêZ ùjfû?

iii) _âZòKâòdû ùghùe ùKCñ _\û[ð Lyð ^ùjûA ejòfû? Gjûe aÉêZßKê Mâûcùe _âKûg Keö

iv) @]ôKbûùa [ôaû _\û[ðe ùKùZ _âZògZ ùiûWÿòdc ùKäûeûAWþKê _eòYZ ùjfû?

(\�: Na=23, Cl= 35.5)

icû]û^ :

2Na(s)    + Cl2(g)  2NaCl (s)

2 ùcûf 1 ùcûf 2 ùcûf

(i) `äûÄùe _âùag Keû~ûA[ôaû ùiûWÿòdc = 1

2.3 0.1
23

g
g

 ùcûf
ùcûf

C_ùeûq icúKeYeê Gjû RYû_Wÿòfû ù~, 2 ùcûf ùiûWÿòdceê  2ùcûf ùiûWÿòdc ùKäûeûAWÿ C_ô̂ Ü jêG,

ùZYê 0.1 ùcûf Na eê C_ô^Ü ùja = 
2

0.12
= 0.1 ùcûfþ NaCl

cû^KZû_ I Pû_ùe = Cl2 e @ûdZ^ 22.4 L

ùZYê cû^K Zû_ I Pû_ùe 2L @ûdZ^e ùKæûeò^

= ùcûf 1-L22.4

2L  = 0.089 ùcûf

icúKeYeê : 2 ùcûfNaCl C_ô^Ü jêG GK ùcûf Cl2eê

ùZYê 0.1 ùcûfþ NaCl _ûAñ @ûagýK 
2

0.1
 = 0.05 ùcûfþ Cl2

GVûùe Cl2 e (0.089 ---- 0.05) ùcûfþ _âZòKâòdû ^Keò ejò~ûAQò Kò«ê Na iµì‰ð _âZòKâòdû Keò~ûAQòö
ùZYê GVûùe Na iúcòZ @bòKcðKö

(ii) (i) e jòiûa @^êiûùe ùiûWÿòdc iúcòZ @bòKcðK ùjûA[ôaûeê (i) eê 0.1 ùcûfþ NaCl C_ô̂ Ü jêGö

(iii) aýajûe ^ ùjûA[ôaû Cl2 ùcûfþ = (0.039)ùcûfþ, ùZYê aýajûe ^ùjûA[ôaû Cl2e
aÉêZß = 0.039×71 Mâûcþ = 2.789 Mâûcþ

(KûeY Cl2 e ùcûfûe aÉêZß = 2x35.5 = 71.0 Mâûc ùcûf-1)

(iv) 0.088 ùcûfeê aýajûe ùjûA[ôaû Cl2 = 0.05 ùcûf

aýajéZ ùjûA[ôaû Cl2 e _âZògZ = 56.2100
0.089

0.05

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C\ûjeY 2.7 : IR^ ^jeûAaû _~ðý« MgCO3 I CaCO3 e 2.0g cògâYKê C�¯ KeûMfûö
@aùl_ (Residue) e IR^ 1.04g ùjùf cògâYe _âZògZZû iõMV^ jòiûa Keö

(Mg = 24, Ca = 40, C = 12, O = 16)

icû]û^ : ]eû~ûC ^ò@û~ûA[ôaû MgCO3 e aÉêZß = x Mâûcþ
ùZYê CaCO3 e aÉêZß = (2 --- x) Mâûcþ

aòNU^ _âZòKâòdû MêWÿòK ùjfû
MgCO3(s)   MgO(s)      +   CO2(g) ............... (i)

(24+12+48)g (24+16)g

84 Mâûcþ 40 Mâûcþ (@aùl_)
CaCO3(s)  CaO(s)      +   CO2(g) ............... (ii)

(40+12+48)Mâûcþ (40+16)Mâûcþ
100 Mâûcþ 56 Mâûcþ  (@aùl_)

icúKeY (i)  _ûAñ
84 Mâûcþ  MgCO3 eê @aùl_ còùk  = 40 Mâûcþ

ùZYê x Mâûcþ MgCO3 eê @aùl_ còkòa = 
84

40x
 Mâûcþ

icúKeY (ii) eê
100 Mâûcþ CaCO3 eê 56 Mâûcþ @ùaùl_ còùkö

(2 --- x) Mâûcþ CaCO3 eê @ùaùl_ còkòa  = x56(2 - )

100
Mâûcþ

@aùl_e icê\ûd aÉêZß = 04.1
100

)0.2(560





xx

84

4
Mâûcþ (\�)

100 (40x) + 84 × (56 × 2) — 84 × (56 – x) = 84 ×100 × 1.04
4000x + 9408 — 4704x = 8736
9408 — 8736 = (4704 — 4000)x
672 = 704x

96.0
672


704

x

cògâYùe MgCO3e aÉêZß = 0.96 Mâûcþ

ùZYê MgCO3e _âZògZZû 
0.96 100 48%
2.0

  

CaCO3 e _âZògZZû = 100 —  48 = 52%
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Zêùc K’Y gòLôf :

 GK eûiûd^òK iõùKZ ù~øMòKe ^ûcKê \gðûAaû ij c¤ (i) _ecûYêe @ûù_lòK iõLýû (ii)
_ecûYêe ùcûfûe @ûù_lòK iõLýû @^ê~ûdú Gjûe iõMV^Kê c¤ iìPúZ Kùeö ùMûUòG _\û[ðe
@ûYaòK iõùKZ (i) ùMûUòG @Yêùe [ôaû aòbò^Ü ùcøkòK cû^ue _ecûYêe iõLýû I (ii) ùMûUòG
ùcûfþ @Yêùe [ôaû aòbò^Ü ùcøkòK cû^ue _ecûYêe ùcûf iõLýûKê \gðûGö

 cìkû^ê_ûZú iõùKZ (i) _ecûYê iõLýûe @^ê_ûZ I
(ii) ù~øMòKùe [ôaû _ecûYêe ùcûfûe @^ê_ûZKê \gðûA[ûGö

 @ûYaòK iõùKZ GK  cìkû^ê_ûZú iõùKZe _ì‰ð MêYòZKö

 eûiûd^òK aòùgæhY \ßûeû GK ù~øMòKe cìkû^ê_ûZú iõùKZ iÚòe Keò ùjaö

 ù~øMòKe @ûYaòK iõùKZ iÚòe Keòaû _ûAñ Gjûe @ûYaòK aÉêZß RûYòaûKê _Wÿòaö

 GK eûiûd^òK _âZòKâòdûùe ùKùZ _\û[ð C_ù~ûM ùjfû I C_ô^Ü ùjfû Zûjûe _eòcûYûZàK
@¤d^Kê eiicúKeY còZúd iõNU^ Kêjû~ûGö

 eûiûd^òK icúKeY ùKak _âZòKâòdûùe ùKCñ _\û[ð aýajûe I Lyð jêG Zûjû ùKak ^ò‰ðd
Kùe ̂ ûjó; G[ôij c¤ Gjò _\û[ðùe [ôaû (a) @Yê, _ecûYê Gaõ aÉêZß GKK I (b) Gjò ùcøkòK
i�ûcû^ue ùcûfûe @ûù_lòK _eòcûY ^ò‰ðd Kùeö

 GK i«êkòZ eûiûd^òK icúKeY _\gð^ Kùe ù~, _âZòKûeKùe [ôaû icÉ _ecûYê C_ôû\Kùe
[û@û«ò I _âZòKâòdûùe _ecûYê iéÁò jêG ^ûjó Kò ^Á jêG ^ûjóö

 GK i«êkòZ icúKeYùe _âZòKûeK cû^ue ùcûf c¤ùe [ôaû ei icúKeY còZúd @^ê_ûZ,
GK eûiûd^òK icúKeYe ù~Cð _\û[ð _ì‰ð cûZâûùe aýajéZ ùjûAQò Gaõ ùKCñ _\û[ð aýajéZ
^ùjûA ejò~ûAQò Zûjû _âZò_û\^ Kùeö

_ûVýû« _âgÜ

1. ^òcÜ ù~øMòKcû^ue cìk^ê_ûZú iõùKZ ùfLö

CO, Na2SO3, C4H10, H2O2, KCl

....................................................................................................................

2. MäëùKûRe cìkû^ê_ûZú iõùKZ ùjCQò CH2O, ~ûjûe iõùKZ aÉêZß 30 amu ö  ~\ò MäëùKûRþe
@ûYaòK aÉêZß 180 amu jêG, Gjûe @ûYaòK iõùKZ iÚòe Keö

....................................................................................................................

3. NO Gaõ N2O3 ù~øMòKùe, 1.0 Mâûc Ralûe~û^ ij cògê[ôaû @cäRû^e aÉêZß @^ê_ûZ K’Y?

....................................................................................................................



cWêf-I
ùcûf i´§úd ]ûeYû I
eûiûd^òK MYòZ

Uò®Yú

31

eûiûd^òK MYòZ

4. if`e Gaõ @cäRû^ [ôaû ù~øMòKe aòùgähYeê RYûMfû ù~, G[ôùe 50.1% if`e I
49.9% @cäRû^ aÉêZß @^ê~ûdú ejòQòö Gjò ù~øMòKe iekZc iõùKZ K’Y?
....................................................................................................................

5. jûAùWÿâûKûað̂ , C\þRû^ I Kûað^ \ßûeû MVòZ GK ùR÷aòK _\û[ðö 0.1647 Mâûc _eòcûYe aògê¡
jûAùWÿâûKûað̂  GK \j^ ^kòùe Rkòaû \ßûeû 0.5694 Mâûc @wûeKûcä I  0.0845 Mâûc Rk
C_ô^Ü Kùeö ùijò jûAùWÿâûKûað^ùe [ôaû ùcøkòKcû^ue _âZògZZû ^ò‰ðd Keö
...................................................................................................................

6. Kûað^, C\þRû^ I @cäRû^ [ôaû 2.4 Mâûce GK ù~øMòKe \j^ \ßûeû  3.52 Mâûc @wûeKûcä
1.44 Mâûc Rk C_ô^Ü ùjfûö Gjò ù~øMòKe @ûYaòK aÉêZß 60.0amu

(a) 2.4 Mâûc ù~øMòKùe Kûað^, C\þ~û^ I @cæRû^e aÉêZß ùKùZ?
...................................................................................................................
(b) ù~øMòKe cìkû^ê_ûZú I @ûYaòK iõùKZ cû^ K’Y?
...................................................................................................................

7.(i) ^òcÜfòLôZ _âZòKâòdûùe 24 Mâûc còù[^, ij _ì‰ðcûZâûùe _âZòKâòdû _ûAñ @cäRû^e ùKùZ aÉêZß
\eKûe?
CH4 (g)+ 2O2 (g)  CO2 (g) + 2HO2 (l)

...................................................................................................................
(ii) 96 Mâûc @cäRû^ ij ùKùZ aÉêZße còù[^þ _âZòKâòdû Keòa?
...................................................................................................................

8. H2+Cl2   2HCl  _âZòKâòdûùe
HCl  C_ô^Ü _ûAñ 0.245 Mâûc C\þRû^ ij iµì‰ð bûùa _âZòKâòdû _ûAñ ùKùZ Mâûce ùKäûeò^þ
@ûagýK?
...................................................................................................................

9. 3.65 Mâûc C\þRû^ ij 26.7 Mâûc @cäRû^ cògû~ûA _âZòKâòdû KeûMfûö ùKùZ Mâûce H2O

C_ô^Ü ùjfû?
...................................................................................................................

10. Na2CO3Kê KfòPì^ Ca(OH)2 ij _âZòKâòdû KeûA aýaiûdòKbûùa KÁòKþ ùiûWÿû (NaOH)_âÉêZ
Keû~ûGö 2.0 KòMâû Na2CO3 Kê Ca(OH)2 ij _âZòKâòdû KeûAùf ùKùZ NaOH_âÉêZ ùja?
...................................................................................................................

11. GK iÚû^û«eòZ ùjûA_ûeê[ôaû C\þRû^ ùRù^ùeUeþùe Gjò _âKâòdûe aýajéZ jêGö
CaH2+ H2O   Ca(OH)2+ 2H2

100  Mâûc CaH2 eê ùKùZ Mâûce C\þRû^ C_ô^Ü ùja?
...................................................................................................................
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12. 2Al + 3MnO   2Al2O3+ 3Mn _âZòKâòdûUò iúcû« _\û[ðe iµì‰ð Lyð ùjaû _~ðý« Pûfò[ôfûö
220 Mâûcþ Al I 400 Mâûcþ MnO e cògâYKê _âZòKâòdûKê @ûe¸ Keòaû _ûAñ C�¯ KeûMfûö ùKCñ
_âûe¸òK _\û[ðUò @]ôK bûaùe I ùKùZ _eòcûYùe ejòMfû? (Al = 27, Mn = 55)

...................................................................................................................

13. ^òcÜfòLôZ _âZòKâòdûMêWÿòK \ßûeû KClO4 Kê _âÉêZ Keû~ûA_ûeòaö
Cl2+ 2KOH  KCl+ KClO+ H2O

3KClO   2KCl+ KClO3

4KClO3   3KClO4+ KCl

C_ùeûq Kâc @^êiûùe 400 Mâûc KClO4 _âÉêZò _ûAñ ùKùZ _eòcûYùe  Cl2 @ûagýK ùja?
K= 39, Cl = 35.5 O=16, H=1)

14. 20 Mâûc Na2CO3 I NaHCO3 e cògâYKê, Zûjûe IR^ Kcò 1.876 Mâûc ùjaû _~ðý« C�¯
KeûMfûö Gjò cògâYe _âZògZZû iõNV^ iÚòe Keö

15. 150 Mâûc PKþe (CaCO3) @_NU^ _ûAñ @ûagýK ùjC[ôaû 60% M§Kûcæe aÉêZß  jòiûa
Keö  (Ca = 40, C =12, O = 16, S= 32)

_ûVMZ _âgÜe C�e

2.1
(1) Fe3O4e ùcûfûe aÉêZß = 3 x 56.0 + 4 x 16.0

= (168.0) + (64.0) = 232.0 Mâûc ùcûf-1

‘Fe’ e _âZògZû = 72.41%100
232.0

168.0


‘O’ e _âZògZZû = %27.59100
232.0

64.0


(2) (a)  SrCO3 e ùcûfûe aÉêZß = 87.6 +12.0 +48.0 = 147.6 Mâûc ùcûf-1

SrCO3 ùe Kûað^e _âZògZZû = %8.13100
147.6

12.0


H2SO4e ùcûfûe aÉêZß = 2.0 + 32.1 + 64.0 = 98 Mâûc ùcûf-1

SO3e ùcûfûe aÉêZß = 32.1 + 48.0 = 80.1 Mâûc ùcûf-1

H2SO4e SO3e _âZògZZû = %81.65
98.1

10080.1



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3. _\û[ð cìkû^ê_ûZú iõùKZ
H2O2 HO

C6H12 CH2

Li2CO3 Li2CO3

C2H4O2 CH2O

S8 S

H2O H2O

B2H6 BH3

O3 O3

S3O9 SO3

N2O3 N2O3

4. Kûað^ _âZògZZû = 53.0%

@cäRû^ _âZògZZû = 47%

cù^Ke @ûùc 100 Mâû _\û[ð ù^ùf, Kûað^e ùcûf = 53.0

16.0
 Mâûcþ = 4.43

@cäRû^e ùcûfþ = 
47

2.93
16.0

Kûað^ I @cäRû^e ùcûfûe @^ê_ûZ = 1:.501
2.93

2.93
:

2.93

4.43
  Kò́ û 3 : 2ö ù~øMòKe

cìkû^ê_ûZú iõùKZ C3O2 @ùUö

2.2

1) N2(g) + 3H2(g)  2NH3(g)

1 ùcûf 3 ùcûf 2 ùcûf
0.207 ùcûfe N2 0.414 ùcûf NH3  \òG
0.414 ùcûfe NH3 = 0.414 ùcûf × 17.0 Mâû. ùcûf–1 = 7.038 Mâû. NH3

22.6 Mâû C\þRû^ = 11.3
2

22.6
  ùcûf e C\þRû^

11.3 ùcûf e C\þRû^ ù\a 11.3
3

2
  ùcûf NH3 = 7.53 ùcûf,
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ùZYê NH3 e aÉêZß = 7.53 ùcûf × 17.0 Mâû. ùcûf–1 = 128.01 Mâûcþ
2. C2H4(g)    +  3O2 (g)  2 CO2 (g)   +   2H2O (g)

1ùcûf       3 ùcûf 2 ùcûf         2 ùcûf

a) 4.16 × 10–2ùcûfe C2H4, 3 × 4.16 × 10–2 ùcûf @cæRû^ @ûagýK Keòaö
= 1.248 × 10–1 ùcûf e @cæRû^

b) _âÉêZ  H2O e ùcûf ùja = 2 × 4.16 × 10–2 ùcûf
= 8.32 × 10–2 ùcûf


